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Nota de prensa

El Tren Campos de Castilla descubre la Soria que inspira
El Tren Campos de Castilla nos propone descubrir todo lo que inspiró al poeta en Soria: su gastronomía, rincones, naturaleza, leyendas, sus gentes e historia, en definitiva, una Soria única y desconocida para la mayoría
Una temporada más el Tren Campos de Castilla ofrece una escapada de fin de semana hasta noviembre
En 1907, Antonio Machado decide cambiar Madrid por Soria y viaja en tren “ligero de equipaje” (El Tren. Campos de Castilla) a la que sería fuente de inspiración de muchos de sus versos y en la que vivió grandes momentos de su vida. Más de un siglo después, Soria nos propone subirnos a ese Tren como ya hizo en su momento el poeta para descubrir los rincones que se convirtieron en protagonistas de sus versos, las calles en las que conoció el amor, la gastronomía castellana que pudo degustar a fondo, sin olvidar, sus excursiones por los pinares de la zona, etc.
Un sinfín de experiencias que culminan y quedan recogidas en su libro de poemas Campos de Castilla (1912) que hoy sirve para dar nombre a este tren turístico de gran éxito entre viajeros que buscan una experiencia única. El Tren Campos de Castilla, fruto de la colaboración entre el Ayuntamiento de Soria y RENFE, nos propone escaparnos en distintos fines de semana hasta noviembre para conocer esa Soria que inspira. Una Soria que no sólo llamó la atención de Antonio Machado sino también de otros literatos como Gustavo Adolfo Bécquer, Gerardo Diego, Pío Baroja, entre otros, y que por ello es conocida como la “Ciudad y Tierra de los Poetas”.
Los viajeros podrán subirse al Tren Campos de Castilla en la Estación de Chamartín de Madrid, aunque se admiten nuevos viajeros en las estaciones de Alcalá de Henares y Guadalajara. Este emblemático tren no sólo nos llevará hasta Soria sino que se encargará de hacernos viajar en el tiempo gracias a unos peculiares viajeros que nos acompañarán en nuestra ruta y que amenizarán el viaje con curiosidades, leyendas, historias y chascarrillos. Unos personajes que ya nos hacen olvidar el hoy y nos llevan al ayer de forma divertida y entretenida.
La tierra castellana cuenta con una gran tradición culinaria de la que los sorianos están especialmente orgullosos. Muestra de ello es que nada más llegar a la estación de Soria capital nos aguarda un “desayuno soriano” de los de toda la vida. Torreznos de Soria (producto con Marca de Garantía y embajador gastronómico de Soria), quesos, embutidos, Mantequilla de Soria dulce, natural y salada (con Denominación de Origen), entre otras delicias, regadas con los mejores caldos de la zona, D.O Ribera del Duero, nos permiten tomar fuerzas para descubrir la tierra de los poetas.
Por delante nos espera una ruta por los lugares más emblemáticos de la ciudad y en la que descubriremos esa Soria inspiradora. Rincones tranquilos, llenos de arte e historia, en los que merece la pena pararse por unos instantes para conocer todos sus detalles y secretos. Un guía turístico se encargará de explicarnos estos lugares entre los que no puede faltar la ermita de San Saturio, imagen de la ciudad a los pies del padre Duero; el monasterio y claustro de San Juan que sirvió a Gustavo Adolfo Bécquer para escribir algunas de sus terroríficas leyendas; el aula de Machado que se conserva tal y como la dejó el insigne profesor o la Iglesia de Santo Domingo. Además de sus calles, sus gentes, sus tiendas y colmados de antaño y sus tascas y bares para tapear. También podemos visitar libremente el Casino, lugar donde descansaba Machado o iba Gerardo Diego a tocar el piano (instrumento que aún se conserva) y donde descubriremos el Museo de los Poetas, un lugar donde recordar versos, párrafos y escritores que se enamoraron de esta tierra y se inspiraron en sus paisajes, leyendas, costumbres y sus gentes.
El domingo disfrutaremos de una nueva jornada al aire libre y recorreremos un lugar que marcó profundamente a Machado. Se trata del espacio protegido de la Laguna Negra de la que existen miles de leyendas como que no tiene fondo. Un mito del que el poeta se hizo eco en su obra La Tierra de Alvargonzález. Antes de regresar a la estación para terminar nuestra escapada de fin de semana, el Tren Campos de Castilla nos reserva una última parada: el yacimiento arqueológico de Numancia. Uno de los yacimientos más importantes de España y en el que conoceremos cómo vivían los celtíberos, el fuerte asedio que sufrieron por parte de Imperio Romano y cómo se convirtieron en un símbolo de libertad. Un lugar perfecto para terminar nuestro viaje y recordar la gesta de la que se ha cumplido ya 2.150 años.
Una vez realizada esta visita, no nos queda más remedio que regresar a nuestro vagón y volver sobre nuestros pasos. Regresar al día a día y a la rutina pero tras haber disfrutado de un fin de semana repleto de gastronomía, lugares emblemáticos, leyendas, naturaleza, en definitiva, una Soria desconocida para muchos.
Fechas del Tren Turístico Campos de Castilla
22 y 23 de septiembre

29 y 30 de septiembre
06 y 07 de octubre
20 y 21 de octubre

27 y 28 de octubre 
10 y 11 de noviembre
17 y 18 de noviembre
El Tren Campos de Castilla incluye

· Viaje de ida y vuelta en tren regular Madrid-Soria-Madrid con teatralización durante el viaje de ida a Soria. Degustación de productos típicos a la llegada a Soria.
· Visita a los monumentos Arcos de San Juan y San Saturio y visita guiada a pie por Soria. Visita al Aula de Machado en el Instituto que lleva su nombre.
· Entrada y visita al Casino Amistad de Soria y Casa Museo de los Poetas (visita libre).

· Visita en autobús a “La Tierra de Alvargonzález” y subida al incomparable paraje de la Laguna Negra de Soria acompañados de un Guía. 

· Visita guiada a la ciudad de Numancia.

· Estancia en régimen de AD en hotel. Traslados hotel y estación. Seguro de Viaje.

Precio desde 115€ por persona (IVA incluido) Consultar descuentos para niños y grupos
Información de Reservas
Tren Campos de Castilla / Soria Vacaciones
975 23 22 52

www.trencamposdecastilla.es

@Tcamposcastilla  
Facebook.com/tren.camposdecastilla
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Para más información de prensa y solicitud de fotografías:

Borrón y Cuenta Nueva Comunicaciones

Laura de Andrés / Luis Ulargui
 C/ Aviador Zorita, 13.  28020 Madrid

Tel.: 91 431 40 15  Móvil: 645 86 45 97 (Laura) 629 60 97 20 (Luis)  
laura.andres@borronycuentanueva.es  / luis.ulargui@borronycuentanueva.es 
